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Offre de service civique – Groupe URD

Fonction : Volontaire
Secteur : Associatif / Économie sociale et solidaire
Ville/Pays : PLAISIANS (Drôme Provençale), France
Date de l’offre : 2 septembre 2019
Date de début de mission : au plus tôt
Statut :  volontariat civique de 8 mois
Validité de l’offre : 31octobre 2019

Fondé en 1993, le Groupe URD est spécialisé dans l’analyse des pratiques et le développement de politiques pour l’action humanitaire et la gestion des fragilités. Il accompagne les acteurs de l’aide dans les processus d’amélioration de la qualité de leurs interventions.
Pour plus d’informations, merci de consulter le site web du Groupe URD : www.urd.org 

Objectif du volontariat :
Pour une personne polyvalente qui cherche à acquérir une expérience professionnelle en réalisant des taches multiples et variés, le volontaire apportera un soutien au sein de l’équipe du Groupe URD, en lien avec un tuteur dédié. 
Tâches et responsabilités :
Le volontaire aura pour mission de :
· Réaliser des actions de sensibilisation et d’éducation au développement et à la solidarité internationale (SI) au profit de collectivités territoriales, d’établissements scolaires, d’associations (p.ex. Semaine de Solidarité Internationale)
· Participer à l’organisation d'actions de sensibilisation sur les enjeux du développement durable et de la solidarité internationale via l’appui au tissu associatif local (p.ex. Association du cinéma, Festival de musique du monde, etc.)
· Organiser les portes ouvertes au siège du Groupe URD à Plaisians
· Participer à l’organisation de conférences, de colloques, ou d’ateliers visant à l’amélioration des pratiques de solidarité internationale, d’urgence et de développement durable (p.ex. Universités d'Automne de l'Humanitaire)
· Participer à la diffusion des informations à destination des acteurs de la solidarité internationale (SI)
· Participer à la rédaction et à la conception de modules de formation à destination des acteurs SI et de la coopération internationale
· Sensibiliser et appuyer les acteurs SI quant aux actions à mener pour une meilleure gestion des aspects environnementaux dans les programmes de l'aide humanitaire
· Participer à l’écriture et à la recherche documentaire sur les thématiques diverses liées au mandat du Groupe URD
Documents à envoyer
CV et lettre de motivation
Contact : ressourceshumaines@urd.org
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