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Eau et Vie est une association de solidarité internationale fondée en 2008, ayant pour objectif d’améliorer les conditions de vie des familles vivant dans les bidonvilles de pays en voie de développement. Les leviers d’action portent sur les services essentiels : l’accès à l’eau courante dans les maisons, aux services d’assainissement et de gestion des déchets, et à la lutte anti-incendie, véritable fléau dans ces quartiers précaires. En 2018, Eau et Vie gère six programmes répartis dans 3 pays (Bangladesh, Philippines et Côte d’Ivoire), pour un budget global de 2,9 M€, sur financements mixtes (privés et publics).

Dans le cadre de son développement, Eau et Vie crée le poste de :

Directeur administratif et financier (H/F)
Pour accompagner la croissance de ses activités et de la structure, Eau et Vie crée la Direction Financière et recrute son Directeur Administratif et Financier. Sous l’autorité directe de la co-directrice de l’ONG, le/la DAF est responsable de la fiabilité de toutes les opérations comptables et financières de l’ONG. Pour ce faire vous assurez la coordination des fonctions administratives, comptables, financières et fiscales de l’ONG. Vous accompagnez le développement des activités en menant à bien les missions suivantes :

· La gestion de l’ONG (comptabilité générale, budget, trésorerie, analyse financière et clôture)
· La gestion et le suivi de la viabilité des programmes (outillage, analyses et recommandations)
· La gestion du pôle Finances (management d’équipe, procédures et reporting)
· Le suivi et la gestion des financements institutionnels et privés (en lien avec le pôle Recherche de financements et Partenariat)
· La gestion des services généraux et des systèmes d’information

· L’appui à la gouvernance (participation au comité de direction et des instances liées au CA sur invitation)
POSTE A POURVOIR DES QUE POSSIBLE



Formation et expériences :

De formation supérieure universitaire de niveau bac+5 ou école de commerce avec une spécialisation en gestion, finances ou comptabilité, vous justifiez d'une expérience d'au moins 5 ans dans la fonction. 

Une première expérience dans un contexte de développement d’activités à l’international est indispensable. Sensible aux problématiques d’accès aux services essentiels, vous possédez dans l’idéal une première expérience dans l’associatif.

Votre expérience réussie dans l’élaboration et le suivi budgétaire, comptable et financier dans une association dont les ressources sont diversifiées (privé, public) sera la clé de votre succès.

Vous démontrez de fortes aptitudes managériales et des qualités relationnelles reconnues. Personne ressource pour les équipes de l’ONG, vous faites preuve d’un sens aigu de la communication. 


Dans ce contexte de renforcement de la Direction Financière de l’ONG dû au développement de nos activités, vous êtes force de proposition, et faites preuve d’adaptation et de réactivité tant dans l’opérationnalité que dans la prise de recul nécessaire sur ce poste.
Position dans l’organigramme

Sous la supervision de la co-directrice, vous managez le responsable finance programmes et travaillez en lien fonctionnel avec le terrain.

Vous êtes en lien étroit avec le cabinet comptable, le commissariat aux comptes et la commission Finance. Vous êtes membre du Comité de Direction.
Compétences linguistiques :
Anglais courant indispensable (oral et écrit) avec rédaction de documents en anglais.

Compétences informatiques : 

Excellente maîtrise la suite Office impérative (principalement Excel et Word),

Connaissances de logiciels spécialisés appréciable.

Conditions

Ville : Nantes, avec déplacements sur le terrain (minimum 1 par an)
Statut : CDI, statut cadre, temps complet (35h/semaine) et 2,5 CP acquis par mois

Salaire / Indemnité : 
· Rémunération selon la grille salariale d’Eau et Vie 
· Mutuelle prise en charge pour partie par Eau et Vie

· Titres de transport pris en charge à 50 % par Eau et Vie
Documents à envoyer : merci de nous faire parvenir votre CV et  LM à l’attention d’Anne LEFEVRE, Responsable RH à recrutement@eauetvie.ong. Merci d’indiquer en objet du mail la référence : 201802_DAF_sg

Site internet : www.eauetvie.fr
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