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Intitulé du poste : Assistant.e de communication digitale
Secteur d’activité : Migrations / Développement / Cohésion sociale  
Région : France
Pays/Ville : Nogent Sur Marne – Jardin tropical 
Offre publiée le : 15/05/2025
Validité de l’offre : 01/07/2025 – (Les entretiens se feront au fil de l’eau en fonction des candidatures)

------------------------------------------------------------------------------------

Vous avez le sens de contact, vous êtes créatif(ve) et maitriser les outils et logiciels de graphisme et communication. Vous faites preuve d’aisance communicationnelle. Les réseaux sociaux n’ont pas de secret pour vous. Vous souhaitez travailler dans une association de solidarité internationale reconnue composée d’organisations militantes et bénévoles ; vous voulez vous engager au service de l’action des diasporas ici et là-bas et pour le droit des migrant.e.s.

Le Forum des Organisations de Solidarité Internationale Issues des Migrations (FORIM), réseau des diasporas solidaires, est une plateforme nationale composée de fédérations et collectifs d’Organisations de Solidarité Internationale Issues de l’Immigration (OSIM).  Le FORIM témoigne de la volonté de ses membres de s'associer à toutes les composantes de la société civile française, afin de favoriser l'intégration des populations issues des migrations internationales, de renforcer les échanges entre la France et les pays d'origine et de contribuer au développement de leur région d'origine. 


MISSIONS :

Le FORIM recherche un.e assistant.e de Communication digitale pour intégrer son équipe de permanent(e)s salarié(e)s (18 personnes). Ses missions répondent aux deux objectifs suivants :

· Développer et mettre en œuvre de la stratégie de communication du FORIM 
· Valoriser et promouvoir la notoriété et l’image du FORIM, de ses messages et de ses programmes

Pour atteindre ces objectifs, l’assistant.e chargé.e de communication digitale travaillera sous la responsabilité du Chargé de mission Communication et événementiel et en lien étroit avec les équipes opérationnelles. 

Il.elle aura pour principales missions  de :

· Aide à la conception de supports de communication
· Participation à l’animation des différents réseaux sociaux
· Production de contenu éditorial (supports online et offline.) : rédaction d’articles, de diaporamas, de grands formats, de vidéos, etc,
· Appui à la création des newsletters et à l’animation du site internet
· Analyse des indicateurs de performance



PROFIL :

· Vous disposez d’un diplôme Bac +3  en communication, marketing
· Vous possédez une première expérience (alternance, stage) dans le domaine de la communication
· Vous maîtrisez parfaitement la langue française et avez de bonnes capacités rédactionnelles
· Vous êtes à l’aise sur les réseaux sociaux et leur animation
· Vous êtes à l’aise sur les logiciels de type CMS (une expérience avec WordPress est souhaitable)
· Vous êtes à l’aise sur la suite Adobe et d’autres outils de création multimédia (type CANVA Photoshop, InDesign, Illustrator, Publisher, etc.) 
· Vous faites preuve d’autonomie, esprit d’initiative, réactivité
· Vous avez le sens de l’organisation, de l’anticipation et adaptabilité, du relationnel, et une aptitude au travail en équipe et capacité à évoluer dans un contexte multiculturel.
· Vous avez une sensibilité pour les problématiques et enjeux de solidarité internationale, Codéveloppement et des migrations internationales.

CONDITIONS : 

· Statut : Alternance (si possible sur deux ans)
· Début de la mission : 01 septembre2025
· Indemnité mensuelle : Indemnités réglementaires  
· Remboursement transport à 50%
· Tickets restaurant pris en charge par l’association à 60%
· Documents à envoyer : CV + LM – Sous la référence OEASS/2022.01
· Contact : David LUU, chargé de mission Communication & événementiel
· Email : dluu@forim.net et recrutement@forim.net 


A propos du FORIM

Le Forum des Organisations de Solidarité Internationale Issues des Migrations (FORIM) est une plateforme nationale composée de 40 fédérations et regroupements d’Organisations de Solidarité Internationale Issue de l’Immigration (OSIM) représentant 25 pays et rassemblant près de 1 000 associations de personnes issues des pays de l’Afrique subsaharienne, du Maghreb, de l’Océan Indien et du Sud Est Asiatique.
Les missions du FORIM sont notamment les suivantes : Faciliter et financer l’action des diasporas ici et là-bas / Accompagner la structuration et renforcer les diasporas / Influencer & dialoguer autour des politiques migratoires et de solidarité internationale / Valoriser et communiquer sur l’engagement des diasporas et l’apport positif des migrations.
Plus d’informations sur www.forim.net 

Le Programme d’Appui aux Initiatives des Diasporas (APID)

Le Programme APID vise l’Appui à la structuration et au Renforcement des capacités d’action des OSIM et des réseaux d’OSIM et de leurs dynamiques de solidarité locales et internationales pour des alliances stratégiques pérennes à même de démultiplier leur contribution à l’atteinte des Objectifs de Développement Durable, en France et dans les pays d’origine des migrations.   Ces objectifs sont de :
- Diversifier et consolider le tissu associatif issu de l’immigration dans le respect de sa diversité pour assurer la prise en compte des voix des migrant-e-s et de leurs associations.
- Renforcer les FOSIM et les COSIM et, à travers eux les OSIM, pour une meilleure visibilité, une plus grande efficacité de leurs actions et pratiques. 
- Faire entendre la voix des migrant-e-s pour une forte mobilisation citoyenne en France et en Europe sur des thématiques majeures telles que les droits des migrant-e-s et la lutte contre les discriminations et la xénophobie envers les migrant.e.s, les droits des femmes et lutte contre les inégalités de genre, la migration et l'environnement. 
- Développer des positionnements et des alliances pour influencer les décideurs sur la place et le rôle des OSIM, FOSIM et COSIM comme acteurs incontournables des politiques publiques de développement, de solidarité internationale et de cohésion sociale nationale

Le Programme PRA/OSIM

Le Programme d’Appui aux projets des Organisations de Solidarité Internationale issues de l’Immigration est un dispositif national d’accompagnement, de cofinancement, de capitalisation et de valorisation des projets de développement local portés par les OSIM. Le dispositif existe depuis 2003. Il est géré par le FORIM, et cofinancé par l'Agence Française de Développement (AFD). Il est considéré comme un des principaux dispositifs de co-financement des micro-projets français. Ses objectifs principaux sont de :
- Renforcer les capacités d’intervention des OSIM et de leurs fédérations, au niveau national, afin de permettre un changement d’échelle de l’impact positif du Codéveloppement.
- Cofinancer des projets de développement local portés par les OSIM dans leur pays d’origine.
- Mettre en évidence les effets de la migration sur le développement des pays d’origine et tout particulièrement l’apport des migrant(e)s par la valorisation et la capitalisation de leurs pratiques.
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