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Coordinateur.rice du partenariat avec Ambatoboeny et Ambesisika, Madagascar


Contexte
Gescod (Grand Est solidarités et coopérations pour le développement) est le réseau régional de la Région Grand Est en France dédié à la coopération internationale et à la solidarité. L’association s’adresse aux individus et structures basés en région Grand Est et en partenariat avec des acteurs à Madagascar, ainsi que dans onze autres pays d’Afrique et d’Asie. L’objectif de Gescod est d’améliorer la qualité et l'impact de la coopération internationale et de la solidarité. En savoir plus sur https://www.gescod.org/
A Madagascar, la structure coordonne les partenariats de coopération décentralisée établis entre plusieurs collectivités territoriales du Grand Est et en Régions Boeny (Mahajanga, Ambatoboeny et Ambesisika) et Betsiboka (Organisme public de coopération intercommunale de Maevatanana), autour des domaines de la gestion municipale et urbaine, des finances locales, de la propreté urbaine, du socioculturel, de la santé. 
Gescod et les partenaires de la Région Grand Est accompagnent les communes d’Ambatoboeny et Ambesisika depuis 2004 sur des thématiques en lien avec les finances locales, l’accès à l’eau potable et la gestion des déchets ménagers. En 2021, les actions menées ont pris de l’ampleur grâce à un cofinancement de l’AFD (dispositif FICOL). Le projet « Accès aux Services de Base à Ambatoboeny et Ambesisika » (ASBAA), porté par Saint-Louis et Saint-Louis Agglomération visait à renforcer les compétences des communes et à développer des services publics durables d’accès à l’eau et de gestion des déchets ménagers. Plusieurs investissements significatifs ont été réalisés (mini-réseaux d’eau potable, aménagement d’un centre technique d’enfouissement à Ambatoboeny.
Dans la continuité de ces actions, un nouveau financement du ministère de l’Europe et des Affaires Etrangères (2025 – 2028) porté par la ville de Saint-Louis, permet de poursuivre ces efforts et de consolider les services mis en place.  
Afin de mener à bien ce projet, une équipe locale est en cours de constitution, comprenant un.e coordinateur.rice du partenariat, une assistante technique et un.e animateur.rice, basés à Ambatoboeny.


Missions
Le/la coordinateur.rice du partenariat est chargé de la coordination globale du partenariat, de la programmation, du suivi et de la mise en œuvre des activités, en étroite concertation avec les partenaires malgaches et français mobilisés. Il/elle travaille en concertation et avec l’appui de l’antenne locale de Gescod, basée à Mahajanga (référents lecture publique et gouvernance/fiscalité locale notamment).

Dans ce cadre, il/elle devra assurer :
· La programmation, la mise en œuvre, l’animation et le suivi des activités du projet en étroite concertation avec les partenaires malgaches et français mobilisés afin de garantir la réalisation des résultats et objectifs attendus ;
· La supervision managériale de l’équipe locale en assurant le suivi et le soutien dans ses missions quotidiennes ;
· La coordination des partenaires sur le terrain, l’appui technique et l’accompagnement des acteurs locaux ;
· La gestion financière, comptable et administrative du projet, dans le respect rigoureux des procédures ;
· La communication et le reporting régulier avec le siège de Gescod et les partenaires, en particulier Saint-Louis et Saint-Louis Agglomération (rapports techniques, réunions de suivi visio, suivi-évaluation en continu, capitalisation des expériences, ….) ;
· Les relations institutionnelles nécessaires au bon fonctionnement du projet et garantir sa visibilité ;
· La coordination des missions d’experts et/ou partenaires du projet.


Relations fonctionnelles
Sous l’autorité générale de la Directrice de Gescod, le/la VSI travaillera sous la supervision de la responsable d’antenne de Gescod à Madagascar et d’un pôle dédié à la coordination des projets basé au siège à Strasbourg. La représentante pays, ainsi que les responsables thématiques de l’antenne pays, basés à Mahajanga, et la chargée de mission Madagascar, basée à Strasbourg, apporteront leur soutien dans le suivi des objectifs, la mise en œuvre des procédures administratives et le reporting, ainsi qu’un appui technique. 
Le/la VSI supervisera l’équipe locale basée à Ambatoboeny et collaborera avec les autorités et partenaires locaux, notamment les Communes d’Ambatoboeny et Ambesisika, dans une démarche d’appui, de renforcement de capacités et d’accompagnement technique. Il/elle sera amené.e à être en contact étroit avec les autorités administratives et les services centraux et déconcentrés de l’Etat malgache, les partenaires locaux et internationaux ainsi que d’autres projets de développement en cours.


Profil recherché
Formation et expériences
· Formation Bac +5, de préférence dans le domaine de l’eau, l’assainissement, l’environnement ou autre diplôme pertinent pour le poste ;
· Expérience professionnelle dans les domaines de la coopération internationale, de la mise en œuvre de projets de développement, ou de la gestion des ressources en eau ;  
· Compétences en gestion de projet (suivi technique, financier, ressources humaines, relations parties prenantes) et élaboration de stratégie moyen/long terme en lien avec des objectifs à atteindre ;
· Une bonne compréhension de la gestion des services publics, notamment de l’eau potable,
serait un plus, afin d’adopter une vision stratégique et transversale des enjeux du projet ;
Connaissances dans le cycle de contractualisation de prestations de services, incluant la
rédaction, la négociation et le suivi des contrats serait un plus ;
· Aptitudes en communication, à l’oral comme à l’écrit, dans un contexte interculturel
· Administration, suivi technique et financier, comptabilité ;
· Compétences en rédaction, communication et excellent maîtrise informatique de l’utilisation du pack office (dont Excel), si possible dimensionnement eau et assainissement et Autocad ;
· Des connaissances en matière d’ingénierie de gestion de projet AEP ou déchets seraient un plus ;
· Une expérience en matière de gestion des procédures de bailleurs type AFD ou similaire et en passation de marchés (rédaction de DAO, maîtrise des conditions d’attribution des marchés, etc.) serait un plus ;
· Bonnes capacités rédactionnelles, esprit de synthèse ;
Qualités requises
· Être organisé.e, rigoureux.se et animé.e d’une forte conscience professionnelle et du sens des responsabilités ;
· Capacité à travailler sous pression ;
· Capacité à prendre des initiatives et donc être dynamique, tout en respectant les procédures internes à Gescod, celles des partenaires, ainsi que les objectifs du partenariat et des projets ;
· Être à l’écoute – des partenaires comme des collègues – disposer des bonnes qualités d’observation et d’analyse, être force de proposition ;
· Être curieux.se, avoir la volonté de progresser et d’apprendre ;
· Facilités de communication et d’adaptation à différents interlocuteurs ;
· Compréhension et approche des problématiques locales, des priorités des communautés de base, des relations entre organisations et sociétés civiles locales, ainsi que des services techniques déconcentrés ;
· Capacité à travailler en milieu rural isolé.

Conditions d’emploi
· Contrat de VSI de 24 mois avec Gescod à compter d’août 2025, après un temps de formation ;
· Conditions de prise en charge : 
· Trajet début et fin de mission + un aller-retour par an ;
· Hébergement ;
· Indemnité mensuelle de l’ordre de 1 000 euros ;
· Couverture sociale CFE (maladie, accident du travail), mutuelle, assurance rapatriement ;
· Indemnités de fin de mission ;
· Moto ou petit véhicule de service.

Comment postuler
· Envoyer lettre de motivation et CV adressés au Président de Gescod, à l’adresse suivante : recrutement@gescod.org sous l’objet « Candidature VSI – Madagascar ».
· Date de fin de validité : 25/06/2025
Entretiens à prévoir à partir du 09/07/2025
Gescod se réserve la possibilité de clore un recrutement avant la date d’échéance de l’annonce.
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