Accord de confidentialité (IDB AO)
[bookmark: accord-de-confidentialité-idb-ao]Entre:
L'association Bibliothèques Sans Frontières, dont le siège se trouve 60 rue Mazarine 75006 Paris
N° SIRET 501 938 674 0022
représentée par M. Jérémy Lachal, agissant en qualité directeur général,
Ci-après désigné par « BSF »,
d'une part, et
ci après « le prestataire»
Dans le cadre de la réalisation de prototypes de l'Ideas Box, la médiathèque en kit, BSF est amenée à rencontrer et à présenter au prestataire des informations techniques sur le projet « Ideas Box ».
Il est entendu entre les partie que :
· Toutes les informations transmises par BSF dans le cadre du prototypage, notamment les informations techniques relative à l'expérimentation ou aux autres projets développés par BSF relèvent du présent accord et seront soumises à une obligation de confidentialité entière de la part du prestataire. Les informations transmises ou divulguées par quelque support et sous quelle que forme que ce soit, seront accompagnées d'une indication de leur caractère confidentiel.
· Le prestataire s'engage à ne pas publier, dupliquer, reproduire lesdites informations, à ne pas les divulguer à des tiers ou les utiliser directement ou indirectement, à des fins personnelles ou à d'autres fins que celle expressément autorisées par BSF.
· Le présent accord est régi par le droit français. En cas de litige, seul les juridictions de Bobigny sont compétentes.
· Le présent accord prendra effet à sa date de signature et pour une durée de 5 ans.
Fait à Montreuil en 2 exemplaires.
Jérémy Lachal Le prestataire
